
 113

Љубомир Гиговић 1 
 
 

ЕТНИЧКИ САСТАВ СТАНОВНИШТВА РАШКЕ ОБЛАСТИ 
 

Извод: Рашка област је сложен и значајан простор са историјског, географског и 
геополитичког становишта. То је територија која у јединствену целину повезује 
главне делове српског етничког простора: Србију и Црну Гору, али и Републику 
Српску са Косовом и Метохијом. Рашка област је простор са најсложенијом етно-
демографском структуром и њeним развојем у прошлости и данас. На основу све-
укупних политичких, економских, социјалних и културних промена у Рашкој 
области, током прошлог и почетком овог века извршена је значајна трансформа-
ција демографских појава и процеса који су определили савремену етничку ком-
позицију њеног становништва. Овај рад ће се учинити скроман допринос на тео-
ријском и практичном плану у сагледавању етнодемографског развоја Рашке 
области као и квантитативних односа између важнијих етничких заједница, укљу-
чујући ту њихову савремену просторну дисперзију и концентрацију. 
Кључне речи: етничка структура, етнички размештај, етнодемографски развој, 
Рашка област, Србија, Црна Гора 

 
Аbstract: The Raska region is a very complex and important region from historical, 
geographical, and geopolitical point of view. It is a territory which joins together the 
main parts of Serbs ethnic lands: Serbia and Montenegro, but also the Republic Srpska 
with Kosovo and Metohija. Raska region is area with the most complex ethno-
demographic structure. Based upon all political, economic, social and cultural changes 
in Raska region, during the last century and at beginning of this century, a significant 
transformation of demographic phenomenons and processes influencing contemporary 
ethnic composition of its population has occurred. This paper will make a small cou-
tribution by a theoretical and practical analysis of both ethnodemographical develop-
ment of Raska region and quantitative relation between most significant ethnic commu-
nities, including their contemporary geographical dispersion and concentration. 
Key words: ethnic structure, ethnic distribution, ethnicdemographical development, 
Raska region, Serbia, Montenegro 
 
 

Увод 
 

 Рашка област представља територију са неоспорним континуите-
том српског историјског и етничког простора на којој је формирано српско 
средњевековно државотворно и културно језгро. Долине река Рашке и 
Студенице, Пештерска висораван и Полимље су били енбрион те државе 
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настале на граници некадашњег Источног и Западног Римског царства. 
Према которском документу из 1186. године ова средишња српска земља 
је називана Рашком (Калић Ј., 1996). У западним изворима (Венеција, Ита-
лија, Ватикан, Дубровник, Котор, Немачка, Угарска) прихваћено је име 
Rasciae (Рашка), Regnum Rasciae (Краљевина Рашка). И касније, све до 
краја XIX века, Рашка је било име за ову област, па и шири простор, што је 
био синоним за Србију, а Рашани за Србе (Дашић М., 1994.). Према сада-
шњој административно територијалној организацији Републике Србије и 
Републике Црне Горе, Рашка област се простире на 10 општина (без малог 
дела општине Рудо) са 788 насељена места. Захваћена територија је повр-
шине 7.929km2 и на њој је по последњим спроведеним пописима 2002. у 
Србији и 2003. године у Црној Гори живело 379.418 становника.  

 
 

Етнодемографски развој Рашке области после Другог светског рата 
 

Етнички процеси, етнички састав и популациона динамика етнич-
ких заједница Рашке области у другој половини XX века могу се сагледати 
на основу података седам пописа становништва спроведених после Другог 
светског рата, од 1948. до 2002/3. године. Међутим, важно је истаћи да су 
етностатистички подаци оптерећени различитим међупописним методо-
лошким разликама, пре свега у погледу дефиниција, националних модали-
тета, примењене методологије пописа, субјективног критеријума нацио-
налног изјашњавања, административно-територијалних промена и другим. 
Већина наведених међупописних недоследности су управо резултат поли-
тичких прилика и одлука, што се у крајњем одсликало на национално 
опредељење становништва и коначне етностатистичке пописне податке. 
На основу тога, укупан етнодемографски развој Рашке области, у другој 
половини XX века, значајно је условљен и политичким факторима, који за 
разлику од демографских, нису утицали на укупан демографски развој 
популације Рашке области, али су зато значајно утицали на редистрибуци-
ју између појединих етничких група (Гиговић Љ., 2008.). 

Анализа и компарација пописних статистичких података показује да 
се становништво Рашке области, у периоду друге половине XX века, карак-
терисало перманентним популационим растом који је резултирао њиховим 
повећањем од 280.793 на 428.027 лица, чиме је оно преко 1,5 пута увећано. 
Међутим, изнети популациони раст пратило је диференцијално популацио-
но кретање националности и различита њихова заступљеност у укупном 
становништву. Тако, на једној страни су етничке заједнице са већим или 
мањим популационим растом, на другој оне чије је становништво стагнира-
ло или константно опадало, и трећу групу су чинили етничке заједнице које 
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је одликовала велика разноликост у демографском кретању у смислу атипи-
чних варијација у њиховој бројности, од пописа до пописа.  

У прву групу етничких заједница, које су у посматраном периоду 
забележиле најјачи континуирани популациони раст спадају, пре свих, 
Муслимани. Њихов популациони пораст може се пратити на основу броја 
југословенски неопредељених муслимана из 1948. и Југословена неопре-
дељених из 1953. године, са којима су они у најтешњој етногенетској вези. 
На тај начин, Муслимани су у периоду од 1948 до 1991. године забележи-
ли популациони пораст којег је пратило континуирано, како апсолутно 
повећање броја, тако и повећање удела у популацији Рашке области. Про-
сечна годишња стопа раста је износила 35,1‰ и била је скоро четри пута 
виша од стопе за укупно становништво Рашке области у истом периоду 
(9,0‰). Ово повећање је било условљено како специфичним политичким 
одлукама, тако и њиховим већим природним прираштајем, што је имало за 
резултат значајно повећање њихове бројности са 3.881 лица, 1948. године, 
преко 107.377 (1961), на 217.289 лица 2002/3. године, као и релативног 
удела са 1,4% на 52,4%. Посматрано по међупописним раздобљима, најве-
ћу стопу раста су имали у периоду од 1948. до 1953. године, што је демо-
графски нереално, односно упућује на утицај других фактора, пре свега 
методолошких решења и политичких чинилаца. Од 1953. године интензи-
тет раста Муслимана је у паду и кретао се по просечним годишњим сто-
пама од 62,7‰ (1953-1961), затим 39,8‰ (1961-1971) у периоду учвршћи-
вања националног идентитета Муслимана, када је њихов број статистички 
повећан по стопи раста од 149,7, затим 18‰ (1981-1971) и 12,1‰ од 1981. 
до 1991. године. На тај начин Муслимани су 1991. године представљали 
апсолутну већину у популацији Рашке области 

У периоду од 1991. до 2002/3. године десиле су се крупне друш-
твено-политичке промене, које су иницирале специфичне етничке процесе, 
распад СФРЈ, стварање нових држава и прокламовање Бошњачке нације. 
Ови догађаји несумњиво су утицали на различита гледишта муслиманског 
становништва у погледу њиховог националног изјашњавања. Велики део 
овог становништва је под спољашњим геополитичким утицајем прихватио 
Босну и Херцеговину као матичну државу и назив Бошњак, док је део, и 
даље своју националну припадност одређивао кроз конфесионалну припа-
дност. На тај начин, највећи део етничког контингента Муслимана из 
1991. године, се прелио у Бошњаке, тако да је 2002/3. године забележено 
203.684 Бошњака, који су чинили 47,6% становника Рашке области. Исто-
времено број Муслимана је опао са 217.289 на 26.835 лица 

Из изнетог, јасно је да су 2002/3. године пописане националне гру-
пе Бошњаци и Муслимани у директној вези са Муслиманима из 1991. 
године. Ако их посматрамо скупно, може се закључити да је ова мусли-
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манска популација и у последњој пописној декади забележила апсолутни 
пораст за 13.230 лица, по годишњој стопи раста од 5,4‰, односно да су у 
периоду од 1948. године повећали свој број са 3.881 на 230.519 лица, што 
је знатно више у односу на све остале етничке групе и демографски развој 
Рашке области. Узроци овакве популационе динамике су поред природних 
великим делом политичке природе који се огледају у субјективном нацио-
налном декларисању, и политички моделисаним националним квалифика-
цијама везаних за муслиманско становништво српских историјских корена 
са овог простора 
 Ако анализирамо популациону динамику Срба са простора Рашке 
области у другој половини XX века, на основу публикованих етностатис-
тичких података, уочава се да су они забележили апсолутни пад броја ста-
новника по просечној годишњој стопи од -0,8‰ и индексу раста од 95,5, уз 
истовремено смањење њиховог удела за 22 процентна поена. На почетку 
иницијалног периода 1948. године, Срби су били етнички компактни на 
србијанском делу и чинили су 59,0% становништва Рашке области. До 
1953. године, њихов апсолутни број је опао за 48.211 лица, а учешће за 19 
процентна поена на 37,0%. Овај пад свакако није у вези са демографским 
суновратом Срба, већ пре свега са тада актуелним друштвено-политичким 
чиниоцима и сепарацијом њиховог етничког контингента по конфесио-
налном принципу. Од 1953. до 1971. године Србе карактерише процес 
континуираног повећања апсолутног броја по годишњој стопи од 2,9‰ и 
индексу раста од 105,4, који је био знатно нижи у односу на просечну 
годишњу стопу (10,8‰) и индекс раста (121,5) укупне популације Рашке 
области. То је довело до смањења удела Срба на 33,4%, 1961., односно на 
32,1% 1971. године. Међупописно раздобље од 1971. до 1981. године се 
карактерисало истовременим смањењем апсолутног броја Срба за 18.102 
лица, по годишњој стопи од -15,8‰ и релативног учешћа за 6,2 процентна 
поена на 25,9%, што је било најмање икада забележено учешће Срба на 
простору Рашке области. Од 1981. године, па до 2002/3. године, Срби су 
континуирано расли по већим вредностима динамичких обележја у односу 
на популациони развој Рашке области. На тај начин, од 1981. до 2002/3. 
године, број Срба је порастао за 52.587 лица, по индексу раста од 149,7, уз 
истовремено повећање удела за 11,1%, односно на 37,0%, што је било на 
нивоу пописа из 1953. године.  

Нарочито изражен раст Срба се десио од 1991. до 2002/3. године, 
када су забележили највећу годишњу стопа раста од 30,8‰ и индекс раста 
од 140,8. Из изнетих показатеља, јасно је да је процес популационог раста 
Срба осцилирао између екстремног пада (1948-1953) и интензивног порас-
та од 1991-2002/3. године. Свакако да ове осцилације нису искључиви 
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узрок демографских компоненти кретања, већ и других, пре свих, полити-
чких фактора.  
 Црногорци спадају у групу етничких заједница са простора Раш-
ке области, које су у периоду од Другог светског рата, са изузетком 
периода од 1971-1981. године, бележиле континуирани популациони пад 
по просечној годишњој стопи од -21,8‰ и индексу раста од 26,0, што је 
скоро седам пута мање у односу на динамику укупног популационог рас-
та Рашке области. Црногорци су се у првом послератном попису 1948. 
године, по први пут могли изјаснити као посебан народ, па их је у усло-
вима националне еуфорије регистровано 110.553 лица, што је био најве-
ћи забележени удео Црногораца на простору Рашке области (39,4%). 
Идеја о посебност Црногорске нације била је јака и у време пописа из 
1953. године, тако да су они у овом периоду, за разлику од Срба, беле-
жили апсолутно повећање по годишњој стопи раста од 12,6‰, што је 
било мање у поређењу са становништвом Рашке области (24,7‰), тако да 
је њихово релативно учешће, без обзира на највећи пописани број Црно-
гораца у Рашкој области опало за 2,3 процентна поена. У периоду од 
1953-1971. године, ова етничка група је забележила како апсолутно 
(индекс раста 74,8), тако и релативно смањење за 14,3%.  

Седму деценију прошлог века обележили су специфични друш-
твено-политички услови који су били детерминисани доношењем Уста-
ва из 1974. године. Новонастале друштвено-политичким околности и 
виши степен аутономности република, учинили су да се део станов-
ништва које је у претходним пописима напустило црногорску етничку 
оријентацију, у попису из 1981. године поново декларише као Црно-
горци. На тај начин, период од 1971. до 1981. године обележен је попу-
лационим порастом Црногораца, по просечној годишњој стопи од 9,3‰ 
и повећању релативног удела у популацији за 0,9%. Од 1981. до 2002/3. 
године, црногорска етничка група има негативне тенденције у демо-
графском развитку и забележила је апсолутно смањење по ниској про-
сечној годишњој стопи од -56,6‰ и индексу раста од 29,7, и релативно 
смањење за 17 процентна поена.  

Нарочито изражени депопулациони тренд Црногораца се догодио 
у последњој пописној декади, када су забележили просечну годишњу сто-
пу раста од -81,8‰, што је било скоро три пута мање од популационог 
развитка Рашке области. На основу изнетог, може се закључити да је у 
популационом развоју Црногораца субјективан фактор имао кључну уло-
гу. Наиме, извесне осцилације приликом њиховог изјашњавања забележе-
не су у временима националних превирања и етнополитичке нестабилнос-
ти. Тако, у првим послератним пописима, након завршетка Другог свет-
ског рата, прихватајући идеологију КПЈ у црногорском контингенту ста-
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новништва апсорбовано је готово целокупно становништво црногорског 
дела Рашке области (98,7%). У каснијем периоду дошло је до осипања, 
најпре по конфесионалној припадности, када су се из овог контингента 
1953. године диференцирали неопредељени Југословени (касније Мусли-
мани), а затим од 1961. године, део овог становништва се слабијим интен-
зитетом, почео да прелива у српски етнички корпус.  

Сагледавањем етнопопулационе динамике црногорског дела Рашке 
области у периоду од 1961. до 2002/3. године, може се уочити јасна веза 
између црногорског и српског етничког контингента. У првом периоду од 
1961-1971. године, уочава се појава преливања одређеног броја црногор-
ског становништва у српски етнички контингент, затим је овај процес, 
услед познатих друштвено-политичких промена средином седамдесетих 
година, имао обрнут смер (попис 1981), да би поново отпочео од осамде-
сетих година прошлог века и трајао до данас. Ово указује на чињеницу да 
црногорску етничку групу карактерише појава ситуационог идентитета, 
односно стално присутну промену етничке припадности између два попи-
са (Радушки Н., 2007). Као резултат политичких расправа о државном ста-
тусу Србије и Црне Горе, процес промене националне самоидентификаци-
је раније црногорски декларисаног становништва, и њиховог идентифико-
вања са српским, био је најизраженији у пописима из 2002/3. године. 
Сагледавањем популационог раста ове две етничке групе, у последњој 
пописној декади, јасно се може уочити да је популациони раст Срба био у 
директној вези са смањењем броја Црногораца.  

Од осталих националности, у периоду од 1948-2002/3. године, зна-
чајније учешће у популацији Рашке области имали су Албанци, Турци, 
Роми и Југословени. Праћење њихове етнопопулационе динамике, оптере-
ћено је њиховом малобројношћу, тако да су се изнети проблеми у смислу 
субјективног изјашњавања актуелних друштвено-политичких услова у 
којима су се спроводили пописи, снажније рефлектовали на вредности 
њихових динамичких показатеља демографског развоја. 

Из наведених анализа етнопопулационе динамике становништва 
Рашке области, у другој половини XX века, може се закључити да попула-
циона динамика етничких група са простора Рашке области значајно 
почива на субјективном фактору који је високо у корелацији са политич-
ким и геополитичким чиниоцима. Изразите варијације у бројности и 
"етнички трансфери" су нарочито испољени у годинама политичког пре-
вирања, нестабилности и доношења значајних друштвено-политичких 
одлука. Међутим, оно што је евидентно јесте појава да су се етнички тран-
сфери лица, изузимајући пописни период до 1961. године, највећим делом 
одвијали у оквирима сопственог културно-цивилизацијског круга, тако да 
су се, на једној страни у оба смера неједнаким интензитетом, бројчано 
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преливали Црногорци и Срби, док се на другој страни етничка недослед-
ност и повећање броја једних на рачун других одвијала између Албанске, 
Турске, Муслиманске и Бошњачке етничке заједнице. 

Имајући ово у виду, знатно поузданију слику о смеру и интензите-
ту етнодемографских процеса у Рашкој области, засновану на демограф-
ским факторима, можемо добити праћењем демографског развоја постоје-
ћих етнодемографских система који су се јасно издиференцирали од шез-
десетих година прошлог века. Етнички процеси, који су се одвијали на 
простору Рашке области, одликовали су се двосмерним демографским 
развојем карактеристичним за одвојене етнодемографске системе, који су 
за последицу имали да је у свим међупописним периодима забележено 
континуирано смањивање, како апсолутног броја, тако и релативног удела 
у популацији Рашке области, православно-хришћанског (Срби и Црногор-
ци) и константан раст муслиманског (Албанци, Турци, Муслимани, Бош-
њаци) религијског корпуса.  

Тако је 2002/3. године удео првих, у односу на 1961. годину, опао 
за 20,2%, уз истовремено повећање удела других за 19,7%. Такође, мусли-
мански религијски корпус су у свим међупописним периодим бележио 
позитивне стопе раста, за разлику од православно-хришћанског контин-
гента, за који су својствене негативне вредности наведених обележја. Нај-
већи дебаланс (изузимајући период до 1961. године, када је извршена зна-
тна етничка консолидација Муслимана сепарацијом Срба и Црногораца) у 
погледу пораста муслимана и смањења православних забележен је у пери-
оду од 1961. до 1971. године, у којој су муслимани популационо порасли 
по годишњој стопи од 30,5‰, за разлику од српско-црногорског корпуса 
који се смањивао по просечној стопи раста од -7,7‰.  

Међутим, динамика повећања муслимана и смањења православних 
је у последње две деценије текла мањим интензитетом, тако да је у после-
дњој пописној декади (1991-2002/3) дошло до релативног смањења дис-
пропорције у погледу њиховог популационог развитка. Православни су, у 
односу на претходне међупописне периоде, забележили смањење своје 
популације и релативног учешћа мањег интензитета, по просечној годиш-
њој стопи од -0,5‰, док се муслимански етнодемографски контингент, 
иако са међупописно најмање забележеним порастом по просечној годи-
шњој стопи од 5,4‰, и даље развијао интензивније у односу на укупну 
популацију Рашке области (2,8‰), чиме су повећали своје учешће за 2,3 
процентна поена (Графикон 1). 

 
 
 

 



 120

Графикон1: Промена броја становника у оквиру етнодемографских система 
Рашке области, у периоду од 1948. до 2002/3. године 
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Савремена етничка структура Рашке области 
 

 Према пописима становништва 2002/3. године у Рашкој области је 
живело 379.418 лица. У етничкој структури, најбројнију етничку групу са 
171.660 лица или 45,2% популације су чинили Бошњаци. По бројности су 
следили Срби, са 148.406 лица или 39,1%, затим Црногорци са 26.958 или 
7,1% и Муслимани са 22.882 лица, односно 6,0% популације Рашке облас-
ти. Интересантно је да је забележен завидан број од 4.154 лица (1,1%) који 
је био Национално неизјашњен. Од осталих, бројнији су били: Албанци са 
1.254 или 0,3%, Југословени са 632 лица или 1,1% и Роми са 489 лица или 
0,1% становништва. Поред наведених, Непознато је било 2.070 пописаних 
становника, тако да су Остале етничке групе бројале укупно 923 лица и 
то: Хрвати 204 лица, Македонци 99 лица, Словенци 37 лица, Руси 51 лица, 
Мађари 41 лица и други (Карта 1).  

На основу анализе етничке структуре становништва Рашке области 
2002/3. године, уочава се да су Срби имали апсолутну већину у четри 
општине: Нова Варош (90,1%), Прибој (74,1%), Пљевља (60,1%) и Прије-
поље (56,8%), и релативну већину у две општине: Беране (46,5%) и Бијело 
Поље (40,3%). Поред ових, по бројности су представљали другу етничку 
заједницу у општини: Нови Пазар (20,5%), Сјеница (23,5%) и Тутин 
(4,3%). На другој страни, најмање Срба је забележено у општини Рожаје, у 
којој је пописано 904 лица српске националности, што је чинило 4,0% 
општинске популације (Карта 1).  

Црногорци 2002/3. године нису представљали етничку већину ни у 
једној општини обухваћеној простором Рашке области. Веће присуство су 
имали у општини: Беране (25,5%) и Пљевља (21,5%), где су по бројности 
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били друга и општини Бијело Поље (17,8%), у којој су по бројности пред-
стављали трећу етничку групу. У осталих шест општина учешће Црного-
раца је било минимално и износило је од 0,1% општинске популације у 
Тутину, до 1,9% у Рожају (Карта 1).  
 
Карта 1: Етничка структура становништва Рашке области 2002/3. године, по 
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 Бошњаци су на простору Рашке области 2002/3. године представ-
љали апсолутну већину у четри општине: Тутин (94,2%), Рожаје (82,1%), 
Нови Пазар (76,3%) и Сјеница (73,3%). Поред наведених, веће присуство 
забележили су у још четри општине са Рашког простора, у којима су по 
бројности, сем у Беранама, чинили другу етничку групу: Пријепоље 
(31,8%), Бијело Поље (22,6%), Прибој (18,3%) и Беране (16,1%). Насупрот 
наведеним, најмањи контингент Бошњака је био у општини: Нова Варош 
(5,1%) и Пљевља (5,2%) (Карта 1). 
 Становништво Муслиманске националне припадности, које је по 
учешћу у укупном становништву Рашке области било на четвртом месту, 
према пописима из 2002/3. године, забележено је у свим општинама Рашке 
области. Највеће учешће од 15,8% су имали у општини Бијело Поље. Поред 
наведене, са уделом од 4,7 до 9,3% Муслимана карактерисале су се општи-
не: Прибој (4,7%), Беране (6,6%), Рожаје (6,7%), Пљевља (8,1%) и Прије-
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поље (9,3%), док су општине са најмањим уделом Муслимана: Нова Варош 
(2,5%), Нови Пазар (1,9%) и Тутин (0,7%) (Карта1). 
Албанска етничка заједница је према пописним резултатима из 2002/3. 
године своје демографско тежиште имала у општини Рожаје, у којој су са 
1.008 лица чинили 4,4% популације. Поред ове, 129 Албанаца или 0,2% је 
забележено у општини Нови Пазар. У осталим општинама са простора 
Рашке области, пописан је минимални број припадника ове етничке групе 
који се кретао од 2 лица у општини Нова Варош, до 36 лица у општини 
Беране (Карта 1). 

Поред наведених националних група, бројчано су се истицала и 
лица која се нису национално изјаснила. Удео Неизјашњених је релативно 
био уједначен у свим општинама Рашке области. Највећи је забележен у 
општини: Беране (1,8%) и Бијело Поље (1,8%), а најмањи у општини: 
Тутин (0,6%), Сјеница (0,6%) и Рожаје (0,7%) (Карта 1). 

 
Табела 1: Просторна доминација етничких група у оквиру општина и 

насеља Рашке области 2002/3. године 

СРБИ 
ЦРНО-
ГО- 
РЦИ 

БОШЊА-
ЦИ 

МУСЛИ-
МАНИ 

АЛБАН
ЦИ 

Без већине
Без становнОПШТИНА

на
се
љ
а Повр

ш 
km2 

Нас кm2 % Наскm2 % Нас кm2 % Нас кm2 % Наскm2 % Наскm2 % 
НОВА 
ВАРОШ 32 582 32 582 100 - - - - - - - - - - - - - - - 

НОВИ 
ПАЗАР 99 743 69 462 62 - - - 30 281 38 - - - - - - - - - 

ПРИБОЈ 33 553 30 534 97 - - - 3 19 3 - - - - - - - - - 
РУДО (БиХ) 1 4 1 4 100 - - - - - - - - - - - - - - - 
ПРИЈЕПOЉЕ 80 827 57 683 83 - - - 19 119 14 4 25 3 - - - - - - 
СЈЕНИЦА 101 1059 48 457 43 - - - 50 586 55 3 16 2 - - - - - - 
ТУТИН 93 742 5 80 11 - - - 88 662 89 - - - - - - - - - 

БЕРАНЕ 66 717 38 476 65 4 56 8 19 168 22 4 13 2 - - - 1 4 1 
БИЈЕЛО 
ПОЉЕ 98 924 55 641 69 5 49 3 27 161 17 11 73 8 - - - - - 0 

ПЉЕВЉА 159 1346 141 1258 94 4 22 2 - - - 8 49 3 - - - 2/4 8/9 1 
РОЖАЈЕ 26 432 3 34 8 - - - 20 326 75 - - - 3 72 17 - - - 

РАШКА 
ОБЛАСТ 788 7929 479 5211 66 13 127 2 256 2.322 29 30 176 2 3 72 1 7 21 0 

 
Анализом етностатичких података из пописа 2002/3. године, до 

нивоа насеља, може се закључити да су Срби живели у 632, односно 80,2% 
насеља Рашке области. Апсолутну већину су чинили у 457 и релативну 
већину у 22 насеља, што је заједно износило 60,8% свих насеља. Такође, у 
насељима Јаховићи (Пљевља), Плакала (Пљевља) и Бастахе (Беране), рав-
номерно су са Црногорцима учествовали у етничкој структури насеља (по 
50,0%) (Карта 2).  
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Од наведених, у 204 насеља учешће Срба је износило преко 90,1%, 
од чега су 123 била етничко чиста (100%), затим у 84 насеља је живело од 
75,1 до 90% и у 168 насеља је забележено од 50,1 до 75% Срба у структури 
насељенске популације. Расподела насеља са већинским српским станов-
ништвом по општинама је: Нова Варош (32-сва), Нови Пазар (69 од 99), 
Прибој (30 од 33), Пријепоље (57 од 80), Сјеница (48 од 101), Тутин (5 од 
93) и Рудо (Међуречје - БиХ). Насупрот наведеним, 2002/3. године Срби 
нису живели у 156 или 19,8% насеља Рашке области. Највише таквих 
насеља се налазило у општини: Тутин (64 од 93), Беране (20 од 66), Сјени-
ца (31 од 101), Пљевља (6 од 159), Бијело Поље (8 од 98), Рожаје (14 од 
26), Нови Пазар (8 од 99), и Пријепоље (5 од 80). Поред изнетих, низак 
проценат учешћа Срба од 0,1 до 10% је забележен у 69 насеља, од 10,1 до 
25% у 42 и од 25,1 до 50% у 64 насеља Рашке области (Карта 3). 
 На основу етнопросторних показатеља, Срби су представљали 
већинску националну групу на 5.211km2 или скоро 2/3 територије Рашке 
области, што је знатно више у односу на њихово учешће у укупној попу-
лацији. Као већински народ, Срби су обухватали највећи део територије 
седам општина: Нова Варош (100,0%), Прибој (96,6%), Пљевља (93,5%), 
Пријепоље (82,6%), Бијело Поље (69,4%), Беране (66,4%) и Нови Пазар 
(62,2%), и мањи део територије општине: Сјеница (43,2%), Тутин (10,8%) 
и Рожаје (7,9%). По овом показатељу највећи део Рашке области, 2002/3. 
године су обухватала већинска српска насеља, чиме су Срби били прос-
торно најдисперзивнији народ у Рашкој области (Табела 1, Карте 2 и 3). 

Становници црногорске етничке заједнице, су према пописним 
резултатима 2002/3. године, живели у 342 или 43,4% насеља са простора 
Рашке области. Они су представљали апсолутну у 9, и релативну већину у 
4 насеља, што је чинило 1,6% насеља Рашке области. Поред ових, у насе-
љима Јаховићи (Пљевља), Плакала (Пљевља) и Бастахе (Беране), подјед-
нако су учествовали са Србима у насељенској структури популације 
(50,0%). У већинско црногорским насељима апсорбовано је 761 или 2,8% 
Црногораца посматране области. Према пописним резултатима 2002./3. 
године, Црногорци нису у ни једном насељу забележили изразиту етничку 
хомогенизацију од преко 90,1%. Највеће учешће су имали у насељу Ујниче 
(79,3%)-Бијело Поље, које се једино одликовало са 3/4 већином Црногора-
ца (преко 75,1%), и у још 8 насеља су учествовали са процентом од 50,1 до 
75% становништва. Ова насеља, су се територијално налазила на црногор-
ском делу геопростора Рашке области. Већинско црногорским насељима 
су се карактерисале три општине: Бијело Поље (5 од 98), Беране (4 од 66) 
и Пљевља (4 од 159). За разлику од наведених, у 445 насеља или 56,6% 
није пописано ни једно лице црногорске етничке групе. Таква насеља су 
забележена у свим општинама Рашке области и то: Нови Пазар (92 од 99), 
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Сјеница (97 од 101), Тутин (90 од 93), Пријепоље (57 од 80), Нова Варош 
(25 од 32), Прибој (23 од 33), Рожаје (13 од 26), Пљевља (25 од 159), Бије-
ло Поље (11 од 98) и Беране (12 од 66). Поред изнетих показатеља, Црно-
горци су са 0,1 до 10% учествовали у 133 насеља, од 10,1 до 25% у 101 и 
од 25,1 до 50% у 99 насеља Рашке области.  

На основу изнетих квантитативних показатеља, на простору Рашке 
области 2002/3. године, Црногорци су чинили етничку већину на 127km2 
или 1,6% њене територије. На тај начин ову етничку групу је 2002/3. годи-
не одликовала изузетно слаба просторна хомогенизација. Посматрајући по 
општинама, уочава се да су просторно остваривали већину на мањим 
деловима територије општине: Беране (7,8%), Бијело Поље (5,3%) и Пље-
вља (1,6%) (Табела 1, Карте 2 и 4). 
 Бошњаци су 2002/3. године пописани у 387 насеља Рашке области, 
од којих су у 248 чинили апсолутну, и у 8 релативну већину. На тај начин 
они су представљали већински народ у 32,5% насеља области. У наведе-
ним насељима живело је 147.472, односно 85,9% Бошњака области. Распо-
дела већинских бошњачких насеља, у оквиру општина је: Тутин (88 од 93), 
Сјеница (50 од 101), Бијело Поље (27 од 98), Нови Пазар (30 од 99), Прије-
поље (19 од 80), Беране (19 од 66), Рожаје (20 од 26) и Прибој (3 од 33). 
Поред тога, у 164 насеља Бошњаци су чинили преко 90,1% становништва, 
од чега је етничко чистих (100%) било 49, затим у 43 су учествовали са 
75,1 до 90% и у 41 су представљали од 50,1 до 75% насељенске популаци-
је. На другој стани, у 400 насеља, 2002/3. године са простора Рашке облас-
ти, није живео ни један припадник ове етничке групе. Највише таквих 
насеља се налазио у општини: Нова Варош (31 од 32), Нови Пазар (56 од 
99), Прибој (14 од 33), Пријепоље (33 од 80), Сјеница (43 од 101), Пљевља 
(144 од 158), Бијело Поље (37 од 98), Беране (38 од 66), Рожаје (2 од 26) и 
Тутин (2 од 93). Поред изнетих, низак проценат учешћа Бошњака од 0,1 до 
10% забележен је у 42, од 10,1 до 25% у 48 и од 25,1 до 50% у 49 насеља 
Рашке области.  

У територијалном погледу, Бошњаци су 2002/3. године чинили 
етничку већину на 2.322km2 или 29,3% простора Рашке области. Посматра-
јући ову појаву у оквиру општина, уочава се да су имали етничку већину 
на највећем делу територије општине: Тутин (75,4%), Рожаје (89,2%) и 
Сјеница (55,3%) и мањем делу општине: Нови Пазар (37,8%), Беране 
(23,4%), Бијело Поље (17,4%), Пријепоље (20,8%) и Прибој (3,4%) (Табела 
1, Карте 2 и 5). 
 Становници етнички декларисани као Муслимани, 2002/3. године 
су забележени у 301 или 38,2% насеља са простора Рашке области. Они су 
представљали апсолутну у 18 и релативну већину у 5 насеља, што је изно-
сило 2,9% насеља Рашке области. У насељима са већинским Муслимани-
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ма, живело 3.461 или 15,1% њихове популације. Већинска муслиманска 
насеља су била размештена у оквиру пет општина: Бијело Поље (11 од 98), 
Пљевља (8 од 159), Беране (4 од 66), Пријепоље (4 од 80) и Сјеница (3 од 
101). Према пописним резултатима 2002./3. године, у 3 насеља Муслимани 
су чинили преко 90,1% становништва, од чега су насеља Боришиће (Сје-
ница) и Јагодни До (Пљевља) била етничко чиста, затим у 5 су учествова-
ли са 75,1 до 90% и у 10 су представљали од 50,1 до 75% насељенске 
популације. За разлику од наведених, у 486 насеља или 61,8% није попи-
сано ни једно лице муслиманске етничке групе. Таква насеља су забеле-
жена у свим општинама Рашке области и то: Пљевља (123 од 159), Нови 
Пазар (76 од 99), Сјеница (69 од 101), Тутин (65 од 93), Беране (37 од 66), 
Бијело Поље (36 од 98), Пријепоље (30 од 80), Нова Варош (29 од 32), 
Прибој (15 од 33) и Рожаје (6 од 26). Поред изнетих показатеља, Мусли-
мани су са процентним уделом од 0,1 до 10 учествовали у 177 насеља, од 
10,1 до 25% у 69 и од 25,1 до 50% у 37 насеља Рашке области.  

На основу етнопросторних показатеља, Муслимани су 1981. годи-
не имали етничку већину на 176km2 или 2,2% територије Рашке области. 
Посматрајући њихову територијалну дисперзију, уочава се да су предста-
вљали већинску етничку групу на мањим деловима територије општине: 
Бијело Поље (7,9%), Пљевља (3,6%), Пријепоље (3,0%), Беране (1,8%) и 
Сјеница (1,5%) (Табела 1, Карте 2 и 6). 

Албанци су 2002/3. године били пописани у 37 насеља са простора 
Рашке области. Ова етничка група је у три насеља општине Рожаје чинила 
апсолутну већину: Банџов (100%), Дачићи (99,0%) и Плумци (52,0%). 
Поред наведених, Албанци су забележили учешће од 1,1% до 7,9% стано-
вништва у 5 насеља и испод 1,1% у осталих 29 насеља у којима су живели. 
На основу изнетог, Албанци су 2002/3. године, представљали већински 
народ на 72km2, односно 0,9% Рашке области, са израженим тежиштем на 
16,7% територије југозападног дела општине Рожаје (Табела1). 

Остале етничке групе су учествовале са врло малим уделом у 
оквиру насеља Рашке области. Нешто веће учешће су једино забележили 
Роми у два насеља: Шавци (Нови Пазар) са 11,3% и Беран Село (Беране) 
са 6,8% насељенске популације. Остале етничке заједнице су биле нај-
бројније у оквиру градских општинских центара.  

На крају етничке анализе насеља Рашке области 2002/3. године, 
потребно је истаћи и да су четри насеља из пљеваљске општине била без 
становника, и то: Паљевине, Маџари, Странице и Вукшићи (Табела 1, 
Карта 2). 
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Закључак 
 

 Рашка област је регион који се карактерише хетерогеним етничким 
саставом становништва. Мултиетничност, мултиконфесионалност и мул-
тикултуралност последица је не само њеног географског положаја већ и 
различитог демографског развитка, миграција, социо-економских и посеб-
но политичких фактора. Послератну трансформацију етничког састава 
становништва Рашке области прати пре свега тренд смањивања најбројни-
је етничке групе на овом простору – Срба на рачун пораста муслиманског 
становништва. Према последњем попису из 2002/3. године у Рашкој обла-
сти живи 379.418 становника. Од тога су већински народи са 45,2% Бош-
њаци и са 39,1% Срби. Поред њих, најзначајније етничке групе у Рашкој 
области чине Црногорци (7,8%), Муслимани (6,0%), етнички Албанци 
(0,3%) и други. Савремени географски распоред етничких заједница у 
Рашкој области одликује се областима у којима поједине етничке групе 
имају већинску доминацију, као и крајева у којем су знатније измешани. 
Дисперзивним просторним размештајем карактеришу се пре свега Срби. 
Срби представљају просторно најраспрострањенију етничку заједницу, 
која већински доминира на 65,7% геопростора Рашке области. Супротно 
њима, висок степен етничке хомогености имају Бошњаци који су концет-
рисани на 29,3% територије источног дела Рашке области.  
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Gigović Ljubomir 
 

ETHNIC COMPOSITION OF THE POPULATION OF RASKA REGION 
 

Summary 
 

 Raska is region characterized by ethnically heterogeneous population. Its 
multiethnic, multiconfessional and multicultural structure is a consequence of both its 
geographical position and its different demographical development, migrations, socio-
economic and, especially, political factors. Post war transformation of ethnic structure 
of Raska region population is firstly, followed by a downward trend in the number of 
people the largest ethnic group in the region - Serbians, and there is an upward trend 
of muslimans declaring populations. According to the last census in Raska region 
population is 620.145, which make up 45,2% Bosniaks and Serbs which constitute 
39,1% are majority groups. Along their, most significant national groups are Monte-
negrins (7,1%), Muslims (6,0%), ethnic Albanians (0,3%) and others. Contemporary 
geographical distribution of ethnic groups in Raska region is characterized by regions 
predominated by certain ethnic groups and by regions which are more heterogeneous. 
Dispersive geographical distribution is mostly characteristic of Serbs. Serbs, 
dominating the region with 65,7%. In contrast, Bosniaks are ethnically homogenous 
on 29,3% of territory in eastern Raska region. 
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